

СНОВАЯ ЖИЗНЬ

Общественно-политическая газета района

Газета основана 11 июля 1963 г.

№ 44

СРЕДА, 6 сентября 1995 г.

Выходит 2 раза в неделю.

Цена в розницу — 100 руб.

В ЭТОТ ДЕНЬ ПОБЕДЫ

Торжественные митинги и возложение венков к памятникам и обелискам воинам, погибшим в борьбе за освобождение Южного Сахалина, посвященные знаменательной дате — 50-летию Победы над милитаристской Японией и окончанию Второй мировой войны прошли 2 сентября во всех селах и поселках района.

Вот что сообщил нам староста с. Онор В. В. Другалев:

— В 11 часов у памятника героям-воинам освободителям собрались онорцы, чтобы торжественно отметить праздник Победы, поздравить ветеранов, почтить память солдат, отдавших жизнь за Родину.

На торжественном митинге перед собравшимися выступил ветеран Великой Отечественной войны, участник боев за освобождение Южного Сахалина А. Ф. Болотников. Он вспомнил горячие дни боев и освобождение от японских захватчиков, которое началось в с. Онор. От коллектива Онорского леспромпхоза поздравил всех с праздником председатель профкома Ю. И. Орлов. Со словами благодарности, большого уважения и признательности ветеранам выступил председатель женсовета И. П. Житова, врач Онорской участковой больницы Т. А. Малькова. А школьники Онорской средней школы прочитали стихи, посвященные солдатам Второй мировой.

После торжественного митинга и возложения венков самодеятельные артисты выступили с небольшим концертом. Звучали песни и стихи на военную и патристическую тему.

* * *

2 сентября к памятнику Героя Советского Союза А. Буюклы пришли буюкловцы, чтобы отметить 50-летие со дня Освобождения Южного Сахалина и Курил от японских милитаристов, поздравить своих ветеранов.

Открыл торжественный митинг староста поселка Е. П. Коньков, предоставив слово представителю районной администрации вице-мэру С. Е. Щепкину. В своем выступлении он еще раз напомнил собравшимся о тех подвигах, которые совершали солдаты-освободители на Смирныховской земле.

От имени ветеранов сказал свою небольшую речь председатель Совета буюкловских ветеранов А. П. Баклаушев, участник боев за освобождение Сахалина и Курил и ветеран Великой Отечественной войны Н. И. Шапарь. Поздравила виновников торжества от имени школьников Буюкловской школы Клина Лена.

Затем была отдана дань памяти погибшим, были возложены венки, цветы к памятнику А. Буюклы.

С ЮБИЛЕЕМ!

У Людмилы Семеновны Орловой, начальника отдела социальной защиты населения при администрации района, юбилей. В актовом зале собрались все сотрудники, чтобы сердечно поздравить Людмилу Семеновну с Днем рождения. Многие в своих поздравлениях отмечали ее доброту и сердечность, принципиальность в решении вопросов.

Мэр района И. Ф. Сафронов вручил виновнице торжества пенсионное удостоверение и ценные подарки. Волнуясь, Людмила Семеновна поблагодарила друзей и коллег, сказав, что она полна желания еще поработать на благо района.

Коллектив редакции присоединяется к поздравлениям и желает Людмиле Семеновне Орловой долгого здоровья и успехов в ее ответственной и так нужной людям работе.

● К 50-летию окончания Второй мировой войны

Главный праздник района

КАК ГЛАВНЫЙ ПРАЗДНИК РАЙОНА ОТМЕТИЛИ СМИРНЫХОВЦЫ 50-ЛЕТИЕ ОСВОЖДЕНИЯ СВОЕГО РАЙОНА ОТ ЯПОНСКИХ МИЛИТАРИСТОВ, ДЕНЬ ПОБЕДЫ НАД ЯПОНИЕЙ И ПОЛУВЕКОВОЙ ЮБИЛЕЙ ОКОНЧАНИЯ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ.

Наш репортаж о том, как прошел главный районный митинг, который по многолетней традиции проводится в селе Победино, где шли самые трудные и кровавые бои за восстановление исторической справедливости — возвращение к матери-России исконно русской территории к югу от 50-й параллели.

НАВЕРНОЕ, каждый житель района, проснувшись утром 3 сентября, сразу же смотрел в окно: какая погода на улице. Приятного было мало — по-прежнему пасмурно. Забегая вперед, скажу: по года, хотя и не помогла, но не испортила праздничного настроения тем, кто торопился к зданию районной администрации, что бы сесть в автобус и приехать в Победино на главный митинг.

А там, на небольшой площади у здания сельской администрации и центральной улицы, перекрытой госавтоинспекцией, уже было людно: под ехали онорцы, роштинцы, первомайцы, буюкловцы, смирныховцы на личном транспорте... Мощные колонки разносят по всему селу марши и военные песни времен Великой Отечественной.

На груди ветеранов орден и медали, в глазах все прибывающих и прибывающих людей праздничные искорки, на лицах приветливые улыбки. Такими хорошими, радужными и дружными мы бываем в дни всенародных торжеств. Замечательно еще и то, что вместе с нами на празднике как бы побывало и жило одними мыслями почти все человечество — ведь война-то была мировой. День Победы над Японией и 50-летие окончания второй мировой войны широко отмечали в Соединенных Штатах Америки и Канаде, Китае и Австралии, словом, на всей планете — от Новой Зеландии до Европы...

К одиннадцати часам все участники митинга собрались у памятника погибшим в боях воинам-освободителям. Сколько здесь побывало людей — и смирныховцев, и тех,

кто давно уехал отсюда, но, когда можно было, возвращался, чтобы в этот праздничный сентябрьский день вспомнить годы боёвые, друзей, чьи имена увековечены на мраморных плитах у обелиска.

Вглядываясь в лица ветеранов и совсем юных победителей... Одни помнят войну, как будто бы и не протекло полвека, другим интересно знать, на какой земле, обильно политой кровью, им выдалось родиться и расти. Они прекрасны, эти лица — в глубоких морщинах и шрамах и совсем юные с живыми любопытными глазами — значит жива Россия, если старшее поколение служит примером для молодых, значит будет жива и память о тех, кто полвека назад принес на нашу смирныховскую землю свободу, вернул России честь и достоинство.

К микрофону подходит староста села Победино Т. А. Кремлева:

— Дорогие победители, уважаемые ветераны войны и труда, уважаемые гости, — обращается к участникам митинга Татьяна Александровна. — На нашей земле проходили самые кровопролитные бои. Главная полоса обороны шла севернее Победино и состояла из ряда узлов сопротивления. Костяком ее был Харамитогский укрепрайон, при взятии которого погибли сотни наших солдат. Бои здесь шли за каждый дом, за каждый метр земли. Особенно упорно японцы защищали железнодорожную станцию. Это святая от пролитой крови земля, и мы, живущие на ней, благодарно храним память о тех, кто был ее защитником. Мы знаем, что здесь геройски воевали и наши, ныне здравствующие земляки — Алек

сандр Ильич Машков, Александр Алексеевич Нокшанов, Иван Егорович Бражник, Дмитрий Михайлович Бабиенко и другие.

Открывая торжественный митинг, Т. А. Кремлева благодарит ветеранов за их ратный подвиг, желает им крепкого здоровья, а всем нам мира, добра и счастья. Звучит торжественная мелодия Государственного Гимна Российской Федерации. Слово предоставляется мэру Смирныховского района И. Ф. Сафронову.

— Дорогие ветераны Великой Отечественной войны, участники боев за освобождение Южного Сахалина и Курильских островов, солдаты и офицеры, сограждане, — начал свое выступление Иван Федорович. — Всего не сколько месяцев назад наш народ чувствовал тех, кто разбил германский фашизм и победил в самой страшной из войн.

Сегодня мы собрались, чтобы отметить 50-ю годовщину освобождения Южного Сахалина и Курильских островов от японских милитаристов. Полвека прошло с тех незабываемых дней августа 1945 года, когда смолкли орудия второй мировой войны, завершившейся подписанием акта о безоговорочной капитуляции Японии.

...Все дальше уходят военные годы. Выросло новое поколение людей, не знающих ужасов военных лет. В те далекие дни на территории нашего района велись самые ожесточенные бои за освобождение исконно русских земель южнее 50-й параллели, отобранных у России 100 лет назад, то есть за полвека до боев в августе 45-го. С просеки — равной раны на теле острова россияне начали прорыв обороны противника.

«Крепким орешком» был Харамитогский укрепрайон врага. Солдат-освободителей встречал шквал огня мощного военного сооружения, построенного по последнему слову техники из железа, камня и бетона. Подступы к дотам и дзотам прикрывались колючей проволокой и минными заграждениями. Каж

дый метр земли простреливался пулеметным огнем.

Упорные бои за овладение Харамитогским укрепрайоном вел 165-й стрелковый полк под командованием подполковника Н. Д. Курманова, а 179-й — под командованием Е. А. Кудрявцева через Муйку обходным маневром должен был, ворвавшись в Котон, не дать японцам уйти на юг. Частям этого полка приходилось двигаться через топи и болота. Оружие, патроны и мины бойцы несли на себе. Танки и артиллерию в этих условиях использовать было невозможно.

Утром 16 августа начался решительный штурм. 17 железобетонных, 139 артиллерийских и пулеметных дотов и дзотов не помогли японцам сдерживать натиск советских бойцов. К концу дня 18 августа японский укрепрайон на Харамитогском пал. Много подвигов было совершено в те дни. Здесь, в боях за Котон (ныне село Победино) погиб командир капитан Леонид Смирных, чьим именем назван наш район и его центр, здесь повторили подвиг Александра Матросова Минин и Буюклы.

Можно назвать еще сотни имен верных и бесстрашных сынов нашей Родины, которые полегли на смирныховской земле, до конца выполнив свой воинский долг. Имена безымянных героев до сих пор не известны. Они воевали в труднейших условиях — в непроходимых болотах, таежных дебрях. Здесь еще до сих пор встречаются незахороненные останки героев. Официально они считаются без вести пропавшими... Время уходит, и нельзя допустить, чтобы память о них заросла травой забвения.

Уже в течение восьми лет в районе ведутся поисковые работы. Становится все больше новых братских могил. Вот и еще останки шести воинов будут захоронены в с. Победино 12 сентября.

Пусть не тускнеет наша память, вечная скорбь [Оконч в след. номере]